

СТРАНА ТВОРЧЕСТВА

**Татьяна Петровна
Козлова,**
методист

МБУДО «Центр внешкольной
работы» г. Брянска

**Ольга Николаевна
Францева,**
методист

МБУДО «Центр внешкольной
работы» г. Брянска

В старом парке Бежицкого района города Брянска стоит удивительный дом, куда ежедневно спешит самый весёлый и неугомонный народ – дети. Сюда их влечёт необыкновенный мир фантазии, мечты, добра и красоты. Здесь творятся чудеса: шьют игрушки, ставят спектакли, придумывают модели, соревнуются, поют, танцуют. Это – Центр внешкольной работы, особая страна детства, яркая, увлекательная, манящая. Здесь тысячи девчонок и мальчишек прикасаются к творчеству и искусству, науке и духовности. Именно здесь они находят своих наставников, друзей, педагогов, которые помогают им открыть себя, сделать важный шаг к делу, которое может стать главным в их жизни.

История Центра началась много лет назад. В 1918 году в здании общественного собрания разместился первый детский клуб, в котором были открыты семь мастерских: персплётная, вышивальная, столярная, сапожная, швейная, рукодельная, художественная. В 1924 году детско-юношеский клуб был переименован в Клуб юных пионеров, которые занимались в мастерских, продавали свою продукцию, проводили общие сборы, выступали с концертами. В 40-е годы в изобразительном кружке Дома пионеров



занимались братья С.П. и А.П. Ткачёвы, ныне народные художники СССР, члены Академии художеств. В 1944 году был открыт Дом пионеров в городе Бежица. В нём работали кружки для детей: военно-морской, физкультурный, рукодельный, драматический. В 70-80-е годы широкое развитие получили кружки технического творчества: судомодельный, авиамодельный, радиоспорта. Большой популярностью пользовались: кружок литературного творчества, морского моделирования, геолого-ботанический, столярный, духовых инструментов. Помещение Дома пионеров украсили деревянные скульптуры кружка «Резьба по дереву» (руководитель Кошлич Г.Т.).

В этот период была организована большая работа с пионерскими дружинами района. Пионеры активно участвовали во Всесоюзных акциях и операциях: «Миллион-Родине» по сбору макулатуры, «Урентой» по сбору металломела, «Добрые книги – детскому дому», экспедиции «Моя Родина – СССР». Руководил работой районный пионерский штаб.

Активно работал клуб интернациональной дружбы.

В 1984 году в Доме пионеров был открыт музей пионерской славы, экспозиции которого рассказывают об истории развития пионерского движения в районе (руководитель Гасилова Л.Г.).

В 90-е годы Дому пионеров были переданы 19 детских клубов по месту жительства. Дети и подростки стали инициаторами и участниками социально значимых дел, акций: «Милосердие», «За здоровый образ жизни», «А у нас во дворе», «Новогодние окна Бежицы», «Клуб – семье». Открывается Малая Академия Наук для занятий с детьми дошкольного возраста.

В 1993 году Бежицкий Дом пионеров и школьников преобразован в Центр внешкольной работы, но многие называют его по-прежнему «Наш дом пионеров».

Педагогический коллектив Центра хранит ценный опыт, традиции, которые начали бывшие директора: Киреева Т.В., Апелясова А.К., Прудникова М.И., Кузнецова А.М., Антонова А.М., Турникова Е.А., Курдико-



ва Г.Д., Ященко Г.Ф., Носова Л.В., Шумкин В.А.

В настоящее время муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр внешкольной работы» г. Брянска – многопрофильное учреждение высшей категории. Центр является лауреатом всероссийского конкурса учреждений дополнительного образования, победителем областного конкурса учреждений дополнительного образования в рамках национального проекта «Образование», учреждение внесено в Федеральный Реестр «Всероссийская Книга Почета» в числе лучших организаций и учреждений города Брянска.

Центр внешкольной работы востребован в обществе и предлагает всё разнообразие направлений, обеспечивающих интересы детей всех возрастов. Дополнительное образование, которое получают у нас ребята, не только расширяет знания, полученные в школе, но и формирует активную творческую личность ребёнка, даёт ему возможность раскрыться, найти себя. Часто именно дополнительное образование как раз и является основополагающим, главным ориентиром в выборе жизненного пути.

Изменения в обществе задают определенный темп и ве-

тор развития дополнительного образования и предъявляют к нему новые требования. Поэтому педагогической целью коллектива является создание таких условий для учащихся, где бы они могли раскрыться творчески. В Центре реализуются дополнительные общеразвивающие программы по шести направлениям. Это создает условия для успешного развития способностей и творческого потенциала учащихся. Каждый ребенок обретает право и реальную возможность расти творчески и постигать мир. Принципы свободы и выбора занятий по увлечениям, отсутствие жёсткой регламентации, партнёрские отношения с педагогами наполняют образование ребёнка личностным смыслом, побуждают к творчеству. В Центре и детских клубах зани-

маются около 4000 детей и подростков. Ежегодно более 170 учащихся становятся победителями, лауреатами и призёрами соревнований, конкурсов, выставок, смотров, фестивалей Международного, Всероссийского, межрегионального, областного и муниципального уровней.

Много лет Центр внешкольной работы возглавляет Гирин Алексей Алексеевич – компетентный, открытый к преобразованиям, полный идей и желаний сделать учреждение лучшим. Под его руководством учреждение развивается, приобретает новый облик: меняется интерьер, пополняется материальная база учреждения. Успех педагогической деятельности коллектива определяется способностью организовать, спланировать, учебно-воспитательный процесс как творческий проект: определить перспективу, найти и привлечь необходимые педагогические, административные и материальные ресурсы, наметить план действий и, осуществив его, оценить, удалось ли достичь поставленных целей. Центр внешкольной работы – это коллектив творческих людей, талантливых педагогов. Они демонстрируют свое мастерство на выставках, проводят мастер-классы, участвуют во Всерос-



сийских и Международных конкурсах. 29 педагогов стали победителями конкурсов среди педагогических работников учреждений дополнительного образования Брянской области и города Брянска. Это влияет на имидж всего учреждения, но важно и ценно то, что эти талантливые педагоги передают свои знания и умения детям.

Работа многих педагогов дополнительного образования отличается новизной, актуальностью, практической ценностью. Увлеченно, интересно работают: Лебедева А.В. – объединение «Сувенирная мастерская», Щукина Л.И. – объединение «Лозоплетение», Малахова Т.В. – объединение «Рукодельница», Сергеев И.Н. – объединение «Косики-карят». Особая атмосфера царит на занятиях образцового детского музыкального театра «Орфей» (педагоги Ванчугова Н.Е., Беховская М.В., Вебер Т.А., Бондаренко Г.А., Кочергина А.А.), оркестра шумовых инструментов «Сувенир» (педагог Чайкина Э.А., концертмейстер Чайкин П.В.), фольклорно-этнографического ансамбля «Соловушки» (педагог Малина О.Б.), театра танца «Аплас» (педагог Рогожин М.М.), коллектива эстрадного танца «Гротеск» (педагог Иннушкина Р.В.), ансамбля



барабанщиц «Барабан+» (педагог Павлов В.А.). Все коллектизы активно участвуют в мероприятиях района, города, области. Не обошли вниманием в Центре и малышей. Творчески подходят к организации занятий с дошкольниками Иливанова Е.Л., Теребунова Л.М., Бурдыгова И.В.

Центр является организатором массовой работы с детьми в районе. Это традиционные праздники, смотры, фестивали, конкурсы. Мероприятия отличаются хорошим уровнем подготовки и разнообразием форм проведения, высокой активностью детей. Под руководством

педагогов-организаторов Силищева Н.Ю., Куличик Т.В. ведется работа с детскими общественными организациями города, района. В ходе реализации программы деятельности РСДОО «Галактика» в совместную значимую деятельность вовлечен широкий круг детей и подростков.

Большую возможность организации свободного времени, развития интересов, способностей, активной, познавательной, творческой деятельности имеют дети и подростки в 17 детских клубах. Здесь работают удивительные люди, имеющие особое призвание педагога. Высоким профессиональным уровнем отличаются воспитатели: Кирищева О.Г. (детский клуб «Юность»), Передкова Е.П. (детский клуб «Ровесник»), Францева Т.В. (детский клуб «Огонёк»), Медведева В.В. (детский клуб «Эврика»).

Хорошо, когда у человека есть мечта. Ещё лучше, когда она сбывается. Огромное спасибо всем работникам дополнительного образования, помогающим осуществить детскую мечту.

